

Organo de la Federación Comunista Ibérica y Portavoz del Bloque Obrero y Campesino

## EL TERROR FASCISTA EN ALEMANIA

### Golpes de Estado a la vista

Una ráfaga de golpes de Estado reaccionarios azota todo el planeta.

**Golpe de Estado en Alemania.** Hitler. El fascismo.

**Golpe de Estado en Grecia.** Venizelos, el Brünig ateniense, ha sido puesto en derrota por las fuerzas reaccionarias partidarias de un régimen de dictadura militar.

**Golpe de Estado en el Uruguay.** La República oriental del Uruguay ha sido el canto del cisne de la democracia en América. En todo el continente sudamericano no quedaba más que una pequeña república liberal. Uruguay era conocido como la Suiza de América. El presidente de la República, Terra, ha dado el golpe de gracia a la democracia y ha inaugurado una nueva dictadura.

En Austria, el Uruguay del centro de Europa, se va llevando a cabo el golpe de Estado por etapas sucesivas. Los socialdemócratas austriacos, orgullosos de su Vienna socialista, han hecho aproximadamente lo mismo que sus camaradas alemanes, y ahora, la amenaza fascista va adquiriendo proporciones progresivamente más fuertes. Los socialistas son desarmados. La prensa socialista es sometida a la censura. El golpe de Estado se hace escalonadamente.

**Golpe de Estado en Siam.** En junio del año pasado un movimiento popular había obligado al rey de Siam a entrar, por la primera vez en la historia, por la vereda constitucional. Pero el rey de Siam como Hindenburg, como Terra, ha creído que la democracia era insostenible, y ha vuelto a la situación de antes.

**Golpes de Estado en Europa, en América y en Asia.**

España es una nación del continente europeo. Quiere decir que no está situada fuera de la zona tempestuosa.

El golpe de Estado es un movimiento volcánico que surge de súbito, sorprendiendo a los incautos. Pero el golpe de Estado tiene siempre una preparación previa.

En España se prepara el golpe de Estado. En los sótanos sociales y políticos se trabaja febrilmente para producir la explosión.

Los demócratas profesionales, los Azaña, Maciá, etc. mantienen la ilusión de que no pasa nada, de que todo está asegurado. Sin embargo, se oye de una manera perceptible el desgarramiento de toda la situación, y se distinguen perfectamente los golpes de piqueta de la reacción fascista.

Hay que evitar el golpe de Estado, que sería la iniciación de un período fascista.

**¡Frente Único Obrero!**

### Propaganda del B. O. C.

El sábado, día 1, tuvo lugar, en Manresa, una conferencia organizada por el B. O. C. a cargo del camarada Maurín, sobre «El peligro fascista».

El domingo, por la mañana, conferencia de Maurín en el Ateneo Obrero de San Vicente de Castell.

El mismo día, por la tarde, conferencia del camarada Fernández Luna, en Monistrol.

Y mitin en Pont de Vilumara, tomando parte Casajuana, Puig, Peret de las Casas, Prieto y Maurín.

Domingo por la mañana, conferencia de Jaime Miravittles, en Tárrega y mitin de las Juventudes Comunistas del B. O. C. en Lérida, contra el fascismo y contra la guerra.

Por la tarde del mismo domingo, las Juventudes de Lérida y Jaime Miravittles hicieron dos mítines en Almenar y en Alfarrás. En todas partes, el público obrero, numerosísimo, aplaudió las consignas que nuestros oradores lanzaron contra el fascismo, contra la guerra y por un gobierno obrero y campesino.

Todos los días, centenares de comunistas, socialistas, demócratas liberales, judíos, atraviesan las fronteras huyendo del terror fascista. Hablan de la atmósfera que reina en el país de Hitler. Cuentan los hechos vandálicos, las torturas de que son objeto, los asesinatos de que son presenciosos. ¿Exageran? Es imposible exagerar. El reino del salvajismo más desenfrenado triunfa en toda Alemania. Sus horrores sobrepasan a todo cuanto sea posible imaginarse.

### ¡Muerie a los judíos!

En la Leipzigerstrasse, en Berlín, en pleno día, un rabino marcha tranquilamente. De súbito, un grupo hitleriano atraviesa la calle y, sin más ni más, dispara. El pobre hombre cae muerto. Los asesinos se alejan sin apresurar el paso. Son los dueños de la calle. Nadie se atreve a protestar. Un poco más tarde, llega una ambulancia y recoge el cadáver.

En Worms, las tropas de asalto se han apoderado de tres judíos y de sus hijos. Bajo la amenaza de los mayores suplicios y de muerte, han obligado a los hijos a golpear a los padres hasta derramar sangre.

En Berlín, las tropas de asalto han ocupado los locales de la comunidad religiosa israelita. Todos los funcionarios judíos son arrojados a la calle. Los artistas judíos son apartados de los teatros y orquestas. Los abogados judíos no pueden ir a los tribunales. Los médicos judíos son expulsados de los dispensarios municipales.

### La lucha contra los intelectuales

La arrestación de los intelectuales pacifistas ha sido una de las primeras medidas tomadas, antes de las elecciones, por Hitler.

Karl von Ossietzky, el valeroso redactor de la «Weltbühne», Otto Lehmann, autor de los armamentos, Egon Erwin Kirsch, el abogado Apfel, defensor de los militantes revolucionarios, han sido encarcelados pocos días después del 30 de enero.

Después de las elecciones, se ha sabido que han sido torturados. Parece ser que el abogado Apfel habría intentado suicidarse. A Ossietzky le han roto los dientes a calzatas.

La persecución contra los intelectuales es general en todo el país.

El intendente del teatro de Breslau, Barnay, ha sido detenido por la noche en su casa, por cinco camisas pardas, que lo llevaron al bosque, en donde lo abandonaron después de haberle apaleado y ultrajado.

Un escritor que después de tres días de martirio ha sido puesto en li-

bertad por intervención personal del ministro von Neurath, hace el siguiente relato:

«En plena noche, me despiertan las patadas que oigo a la puerta. Están allí cuatro S. A. Mientras que uno examina mi pasaporte, los otros me roban el reloj, la pitillera y la cartera. Después, me llevan a un auto en el cual están amontonadas veinte personas.

«Llegamos a la Casa Parda de la Müllerstrasse.

«Un oficial de las tropas de asalto nos identifica, enciende el cigarro y luego se va. Esto es la señal. Un terrible golpe sobre la cabeza, recibido por detrás, me hace caer por tierra. Se me pone en pie y continúan los golpes. Tengo que ponerme de rodillas y se me quiere obligar a cantar el himno fascista. Chorrore sangre. Me pisan las manos. No puedo más. Me cogen por el cuello y me echan a una cueva, en donde quedo desmayado.

«Al día siguiente, a patadas, se me hace subir a un camión con otros treinta prisioneros. El auto nos conduce a Potsdam, y allí somos amontonados en una cueva del cuartel. Al cabo de media hora, me vienen a buscar.

«Voy a servir de blanco. Me colocan contra la pared. «Vamos a ver—dicen—si los bandidos rojos tienen valor. Les vamos a demostrar cómo sabemos tirar». Apuntan hacia mí, las balas silban a mi alrededor durante una eternidad, hasta que por fin soy herido en la cabeza.

«No se nos da de comer. Los que están detenidos desde hace unos días se mueren de hambre.

«A mediodía, con otros cinco, me conducen al patio. Se nos pone en hilera, y los verdugos nos dicen: «Tenéis que ser ejecutados hoy, pero ordenes superiores nos dicen que este «trabajito» hay que aplazarlo hasta mañana. ¡Hasta mañana!»

«Al día siguiente, somos llevados unos veinte al patio. Se nos coloca de cara a la pared, después de dejarnos ver cómo los facinerosos cargaban sus armas. De repente, siento en la nuca el acero frío de un revólver.

Oigo el golpe del percutor y luego una carcajada. Se me abofetea, y, después de este simulacro de ejecución, se me conduce de nuevo al sótano».

### El martirio de los militantes obreros

Son miles y miles los militantes obreros que han sido encarcelados y torturados.

Los muertos son centenares y centenares.

Los jefes del partido comunista,

Thaelman, Torgler y otros, arrestados y martirizados, están en peligro de muerte.

En una ciudad del Sudoeste, un comunista ha sido atado a un caballo, lanzado al galope, y ha sido arrastrado así durante largo rato...

Un dirigente de la Reichsbanner de Darmstadt, después de haberle sido roto un brazo y hundido una costilla, ha tenido que atravesar la población llevando un cartel que decía: «¡Viva Hitler!»

En Ottendorf, cerca de Dresde, los socialistas que fueron encontrados en sus casas fueron llevados a la plaza y encadenados cerca del edificio donde las organizaciones socialistas tenían sus reuniones y guardaban el material que fue amontonado en el patio y quemado. Los socialistas tuvieron que saltar por encima del fuego, en medio de los chillidos de alegría de los nazis. Los desgraciados, molidos a palos, tuvieron que saltar hasta que, extenuados, cayeron al suelo. Luego, se les obligó a beber una gran cantidad de aceite de ricino.

En Berlín, el diputado socialista del Landtag, Buttner, ha sido molido a golpes, y el secretario de la fracción socialista del Reichstag, gravemente herido, se encuentra en el hospital.

Cuando los salvajes del ejército pardo no pueden encontrar a los que buscan, martirizan a sus padres. El hijo de Ruth Fischer, de quince años de edad, ha sido encarcelado como rehén. El suero del diputado socialista Kunstler ha sido desmenuado, amenazado de ejecución y torturado, para hacerle declarar dónde se escondía su yerno. En Mannheim, no habiendo podido coger a un joven militante de la Reichsbanner, los nazis golpearon brutalmente a su padre de sesenta años. Y como esto no les pareció bastante, invadieron un café vecino y golpearon sin compasión a los consumidores, por el simple hecho de creerlos judíos.

Se podrían citar millares de hechos criminales. Las torturas infligidas en Colonia al diputado socialista Sollmann, sobrepasan todo lo que sea posible imaginar.

Durante largas horas, Sollmann ha sido golpeado por equipos que se relevaban. Se le quemaron los pies con bujías encendidas, vertiendo agua fría alternativamente. Cuando se desmayó, se le dejó tranquilo. Al recobrar el conocimiento, se recomenzó el suplicio. Se mearon varias veces sobre su cara sangrienta y desfigurada. Finalmente, creyéndolo muerto, lo arrojaron a una cueva, en donde lo encontraron

Se han recaudado ya para LA BATALLA, diario, más de cinco mil pesetas. Hemos hecho ya la décima parte del camino. La suscripción continúa con entusiasmo ¡Viva LA BATALLA, diario!



### Las faltas de los partidos obreros

La batalla decisiva estaba perdida desde hacía mucho tiempo. Desde hace años, la República alemana no vivía más que de la división de sus enemigos. Las faltas cometidas por los partidos obreros aportan hoy sus consecuencias lamentables.

El reformismo de la socialdemocracia, que mucho antes de la guerra había ya dejado de ser revolucionaria, paga hoy con un descalabro sin precedentes los servicios prestados a la burguesía en agosto de 1914 y en noviembre de 1918. Las sucesivas capitulaciones de la socialdemocracia han conducido a las jornadas de derrota del 20 de julio de 1932 y 30 de enero y 5 de marzo de 1933. Ese grandioso partido socialista alemán, admirado durante décadas por el proletariado del mundo entero, el mejor organizado de Europa, se ha derrumbado en pocos días bajo los golpes de un enemigo ávido de poder y no reculando delante de ninguna brutalidad.

El partido socialista alemán no ha tenido una muerte digna. Se ha visto a Noske, el asesino de Liebknecht y Rosa Luxemburg, mendigar su pensión y los gastos de desplazamiento; a Otto Braun huir en los momentos decisivos; a Wels, renunciar a su puesto en el Comité de la II Internacional; a los antiguos ministros prusianos, retirar su apelación ante el Tribunal del Imperio; al Frente de Bronce, decretar su propia disolución; a los dirigentes de los sindicatos, prepararse a la legalización bajo el régimen fascista. A pesar de sus faltas y debilidades, el partido socialista merecía una muerte más decorosa, al menos, por respeto a las masas de admiradores que se habían agrupado con fe y esperanza detrás de sus jefes.

La debéle total de la socialdemocracia no se justifica, aunque se explica por las aberraciones reformistas de los jefes y de las masas aburguesadas durante el período de prosperidad. El partido comunista se presentaba siempre como el partido de la revolución. Tenía la obligación de saber qué suerte le esperaba y qué métodos del adversario tenía que combatir. Paga hoy día trágicamente sus métodos ultraizquierdistas, el juego sin sinceridad del frente único, la consigna de que la socialdemocracia era el enemigo principal. El comunismo oficial se ha hundido con estrépito, a pesar de que por toneladas de papel había anunciado a todo el mundo que estaba preparado para el combate.

Que un partido como el socialista, fundado enteramente sobre la legalidad, la democracia y el apartamiento de la violencia, haya sido sorprendido por los acontecimientos y paralizado, no tiene que extrañarnos. Era natural. Era, además, forzoso, que fuese así. Pero que el partido comunista haya sido completamente destruido sin poder ser capaz de responder, es verdaderamente inconcebible.

No se puede decir que ha habido una resistencia heroica organizada del proletariado. Acciones aisladas de obreros valientes, actos de revuelta sin salida no tienen ninguna importancia decisiva, y a veces son abultados por el propio adversario, para justificar más su ferocidad. Hay que decir la verdad, contemplar la realidad cara a cara sin ningún género de ilusiones.

El proletariado alemán ha sido cruelmente vencido. Estamos delante de la destrucción total de un movimiento obrero edificado en el curso de setenta años de esfuerzos y sacrificios. Y ahora hay que volver a empezar por el principio. Hay que encontrar el camino a través de las ruinas acumuladas por la catástrofe y por las ilusiones de los vencidos.

F. O.

### Todo un pueblo vive bajo el régimen de terror

Son innumerables los casos de ciudadanos pacíficos que no han participado jamás en la acción política, que no son judíos, ni marxistas, y que las bandas de Hitler han brutalizado.

Se podrían citar miles de ejemplos. Basta con entrar en un gran almacén judío, para ser golpeado, o, en el mejor de los casos, anotado o fotografiado. Para ser azotado bárbaramente, basta guardar silencio cuando los S. A. os provocan con un «Heil Hitler» (Viva Hitler). El azar de un encuentro, el humor de las camisas pardas, la cantidad de alcohol absorbido por los criminales que circulan armados por las calles, la tenencia de un enemigo, o simplemente un anónimo, todo esto puede decidir vuestro arresto, vuestra muerte. Sabiendo que tienen carta blanca en la lucha por la causa nacional, las bandas de Hitler invaden las casas, roban el dinero y los objetos preciosos, destruyen los muebles.

El terror inspirado por los S. A. es tal, que en las calles, la gente procura no tropezar con las patrullas nazis. ¡Y cuando se encuentra brusca- mente un grupo armado, si éste pertenece a los Cascos de Acero, se experimenta inmediatamente una cierta seguridad!

En los cafés se habla en voz baja. En Berlín, en un centro literario, dos escritores conversaban. De súbito, un vecino de mesa se levanta y va a buscar dos camisas pardas y hace detener a los dos consumidores.

En esas condiciones, no hay que extrañarse de encontrar por todas partes, en las calles y en los tranvías, gentes que marchan a sus casas con una bandera negra-blanca-roja o una bandera de la Svástica. Las calles empavesadas con los colores fascistas marcan tanto el terror de los hogares como el entusiasmo de los partidarios.

### Pánico del liberalismo

La prensa liberal ha desaparecido. La «Frankfurter Zeitung», que tuvo desde hace años una actitud republicana bien clara, ha caído ya en el fascismo. El «Berliner Tageblatt», el gran diario demócrata de Berlín, ha cambiado de redacción y ha quedado fascista.

El pánico y la desbandada son generales en los medios liberales. Escritores de izquierda desertan al campo nacional. Organizaciones culturales de gran prestigio acuerdan la disolución. La «Liga de los Derechos del Hombre» ha dejado de existir. El liberalismo ha naufragado completamente.

### Las lecciones de la derrota

Hay que denunciar todos esos actos de terror. Pero hay que hacer al mismo tiempo un análisis de la situación y deducir experiencias de la derrota obrera.

La constitución del gabinete Hitler-Papen-Hugenberg-Seldte, no solamente ha asombrado a la opinión nacional. Ha sorprendido también a los partidos de izquierda en Alemania. A comienzos de año, todos los periódicos consideraban que el verdadero peligro, el del partido nacional-socialista, había desaparecido, y lo que parecía inminente era la dictadura militar del general Schleicher. La gran crisis política parecía que se resolvería de una manera bonapartista, y no por el fascismo. Hace unas semanas, la creencia era general, entre socialistas y comunistas, que la amenaza fascista había desaparecido ya. A los que pedían una acción inteligente de los partidos obreros y de los sindicatos, se contestaba que Hindenburg, Schleicher, la Reichswehr, los Estados del Sur y el catolicismo apartarían al fascismo del poder.

Los que veían más claro han comprendido que no se trataba de una debilitación del fascismo, sino más bien, del frente antifascista alemán. No han sido sorprendidos de ver cumplir, en el espacio de cinco semanas, una evolución que en Italia había pedido varios años. Y no se asombraron al ver estrellarse la fuerza del pro-

Ramón MAGRE

## Por la jornada del 16 de Abril

### Movimiento de las masas hambrientas por el trabajo y por el pan

El Gobierno de la contrarrevolución, lo mismo en la Generalidad que en Madrid, en idioma catalán o en castellano, ha firmado su negativa a las legítimas pretensiones de subsidio a los parados, a esa legión imponente de proletarios sin recursos y sin pan. La insensibilidad es dueña en los altos sitials desde los cuales el Gobierno contrarrevolucionario, Azana-Largo Caballero, sirven al Estado de la gran burguesía española.

Cada día que pasa, el trágico frente del paro forzoso aumenta en proporciones inusitadas en nuestro país y las masas en desocupación permanente van engrosando sin esperanza de una próxima solución.

La indiferencia ante un problema tan agudo, que es un insulto a la dignidad de clase, representa una traición a la clase obrera.

Sólo las mentalidades enfermizas, los espíritus cerrados a la más herméutica táctica de acción directa—y en la acción directa caben la ductilidad y el oportunismo inteligente—pueden soñar, hacer castillos de fuegos artificiales con la salud, con el hambre, con la vida desesperada de los obreros sin trabajo.

El criterio de hacer del hambre del proletariado condenado por la sobreproducción capitalista a la inactividad, una trinchera de la mayor eficiencia revolucionaria, ideal mío del anarquismo cien por cien, acredita a los que lo sostienen de un profundo desconocimiento de la realidad y de la historia social de nuestros tiempos.

La revolución se organiza, se defiende, se siente y se construye.

Un revolucionario ha de ser un individuo al servicio permanente de la revolución, que sienta sus problemas y se identifique con el fin salvador que ella persigue.

Un hambriento, es un desesperado. La desesperación puede producir espasmos revolucionarios sin solución posible de continuidad. Y puede producir, además, una subclase, indiferente, escéptica, juguete fácil del fascismo, de la bestia negra que el capitalismo pone como valla sangrienta a las aspiraciones proletarias.

Es necesario ser absolutamente insensible a la causa de los parados para esgrimir el tópico de la revolución por el hambre. Los que lo hacen, los anarquistas cien por cien, los que han visto cómo fallaban en los espasmos revolucionarios sus propias «legiones» disciplinadas bajo los pliegues roji-negros de su bandera de derrota, no pueden exigir mayor fe revolucionaria de los hambrientos que no están bajo su control, sino bajo el control del profundo malestar de cada día.

Los parados no deben resignarse a la música letárgica, a las descripciones lírico-sentimentales de un cuadro de dolor pintado en la prensa ácrata con más o menos poesía. Ni deben esperar de las gestas de «todos los que no votaron» como fuerza impulsora de la revolución, otro ensueño roto de los jefes anarquistas.

Hay que volver los ojos al magnífico frente único realizado por decenas de entidades y partidos de clase en torno a la «Conferencia Obrera Contra el Paro Forzoso» y adherirse al movimiento de reivindicación y de

protesta de los parados que la Conferencia acordó para el próximo día 15 de abril.

Una conquista obtenida de la burguesía por la presión revolucionaria de la clase obrera vale más que cien mítines sectarios, con brillantes evocaciones del futuro.

¡Trabajadores en paro forzoso!

Vuestra fuerza está en la unión.

La unidad es como una fórmula científica, que difícilmente puede fallar. Disgregados, 2, 2, 2, 2, 2, es una fuerza dispersa cuya acción ha de ser siempre ineficaz. Si esos mismos números son unificados para un fin eficiente, el resultado no será el mismo. La operación 22222 nos da un resultado asombrosamente superior que sólo puede conseguirse con la organización.

Adheridos, pues, a la «Marcha del Hambre» que ha de ser el frente único para arrancar al Estado capitalista el trabajo o un subsidio decente que sea la esperanza para el pan de cada día de vuestros hijos hambrientos.

¡Todos los parados en pie para la jornada del 16 de abril!

¡Todo el proletariado debe prestar calor, por deber de clase, por instinto de conservación inclusive, a que los parados conquisten sus reivindicaciones a las que tienen un derecho legítimo e indiscutible!

Desertar de ese deber, aconsejar otra cosa, es un estigma que quedará marcado en la conciencia inmovible de los traidores a la clase obrera.

### Conferencia en Horia

El próximo viernes, día 9, a las diez de la noche, el camarada Miravittles dará una conferencia pública en el Cine Unión (Plaza Ibiza), bajo el tema: «Hitler y su influencia en España».

Toda la correspondencia dirigirla al Apartado 1280

## La solución de la huelga general minera y el "pasel" de los socialistas

Treinta días ha durado la huelga general minera. Un mes que el proletariado de la mina ha estado sometido a las mayores privaciones. Un engaño más que los ugetistas han hecho a los obreros del subsuelo. El pascal estaba preparado desde hace algún tiempo. La jugada está tan falta de visión, y tan descarada que a pesar de su suciedad, no por esto dejan los ugetistas de ser los árbitros de la situación política-social.

Durante el conflicto minero nos han hablado de un potente frente único de lucha, de la constitución de 15, 20, comités... de mina. La infantería llegó tan lejos, que «Mundo Obrero» insertaba a grandes titulares la siguiente noticia: «Los mineros asturianos forman el frente único de hierro contra la burguesía minera, desplazando de la dirección a los jefes traidores».

Estas informaciones representaban el mayor confusionismo para la masa, no precisamente de Asturias sino de toda España levantando la hilaridad de los jefes socialistas que con gran satisfacción mostraban el diario para desprestigiar con ello a los que sólo pretendían vivir del embuste. La realidad desgraciadamente ha sido muy otra de las noticias que publicaba «Mundo Obrero». Los ugetistas sabían muy bien que levantando ellos la varita mágica de los 30 mil mineros en huelga se reintegrarían a sus ocupaciones 26 mil. ¿Puede hablarse de frente único en estas condiciones? ¿Puede sacarse a voleo por todas las regiones españolas esta noticia sin cometer un sabido error? No. Si se hace esto sabiendo que se falta descaradamente a la verdad con el objeto de incitar a otras regiones a que hagan el frente único, corremos el peligro de la decepción de la masa al enterarse de nuestra derrota. Claro que hay ciertas habilidades para salir del paso cuando se quiere mentir, pero éstas no son utilizadas por los del cacareado «frente único por la base», sino para hablar risas saliendo luego, después de la tormenta, con estas frases: «Los jefes traidores rompen el frente único de los mineros entregando a éstos a la burguesía hullera». ¿Qué concepto puede tener del frente único los que dirigen el P. O., para hablar así? Nosotros entendemos que el frente único cuando se realiza, es la mutua comprensión de unos trabajadores con otros hastiados por las traiciones de sus jefes y que sólo ven en esta forma de lucha el triunfo de sus aspiraciones mediáticas e inmediatas; pero cuando no existe esta conexión es muy fácil decir que los jefes han roto el frente único. Cuando en realidad este frente sea hecho no habrá nadie que lo pueda dividir máxime aquellos que han traicionado tantas veces los intereses de los trabajadores y que por sus continuas claudicaciones éstos les han abandonado, o por lo menos huyen de sus tácticas reformistas.

El frente único deseado, el irrompible, el que precisamos los trabajadores para triunfar, si hubiera sido una realidad en Asturias en estos tiempos que corremos; pero la poca visión del planteamiento de las luchas o el no querer hacerlo por los que tanto lo cacarean ha sido la causa de que hoy los trabajadores asturianos nos encontremos más divididos que nunca, pagando muy caras nefastas actuaciones que, de haber laborado con la cautela y el aplomo que las circunstancias exigían, como dice un viejo adagio «otro gallo nos cantar».

La causa de esta anómala situación de los trabajadores no hace falta mencionarla, bien la saben los obreros de Asturias.

No estará de más, para que nuestra información recoja el deslizamiento de la huelga minera, antes de declararse y en el curso de la misma, cómo iban los jefes ugetistas, los Peña, Amadorines, etc., preparando la traición: «A nosotros no nos duelen prendas, y cuando se nos QUIE-

RE atropellar NUESTROS sagrados intereses—¿para qué en primera persona?—, no vacilamos en arrastrar a la masa a una huelga abierta contra los intentos criminales de las empresas, al pretender éstas arrebatar el pan a unos cientos de proletarios que habrían de engrasar el ejército de los sin trabajo. Reconocemos la crisis y no pasan desapercibidos para nosotros los grandes «stocks» que se levantan en las plazas de las minas y en los puertos, pero los obreros de la mina no consentiremos que se nos arrebate ni una sola conquista arrancada al capitalismo, ni que se seleccione ni un solo obrero.»

Así hablaban los burocratas cien por cien del S. M. A. al principio de la huelga minera. Claro que esto de huelga nosotros le hemos dado otro calificativo: lock-out patronal, y nos ha venido a dar la razón nada menos que el Ministro de Economía, en los últimos días de la huelga: «El conflicto del carbón queda asegurado por una temporada. Un mes de paralización extractiva de hulla y los tres mil mineros que habrán de cesar han hecho descongestionar los «stocks» de los puertos y almacenes, pudiendo normalizarse el trabajo en las explotaciones mineras.» Los líderes ugetistas, de acuerdo con la patronal minera y el Gobierno, han paralizado las minas de Asturias durante un mes, sometiendo a los trabajadores a cuatro semanas de hambre. ¡Esto sí que es jugar limpio!

Al tercer día de paro, dando la sensación de que se acordaban de la huelga, se habla de una fórmula que consiste en jubilar a tres mil obreros pesetas, con el haber diario de cinco pesetas, que serían pagadas por mitad entre patronos y obreros, aportando éstos un tres por ciento de su salario. Hacen el simulacro de una resistencia patronal a esta fórmula... ¡había que ir dejando correr el tiempo, entreteniéndolo a los trabajadores!, mas la fecha de la reanudación de las labores dependía de la celeridad con que fuera desapareciendo el carbón en los puertos, y ya sabían las empresas y los «socialeros» cuándo iba a tener lugar. Bien es verdad que podía salirles el tiro por la culata, pero no son tontos los chicos y saben bien el terreno que pisan. Esta fórmula no tenía ambiente entre los obreros socialistas, ya que suponía una rebaja de salarios, y esto no cuajaba a los tres días de huelga, ¡ya lo sabían ellos!, pero al mes de paro, cuando el hambre ya azuca en los hogares, «cuaja» el maldito «mal aceptado», y la fórmula ha sido aceptada en referendium, por 15.000 votos en favor y 400 en contra, absteniéndose los del S. U. de M. (C. G. T. U.). Así es como juegan los líderes de la U. G. T. con el proletariado. Dan la orden de vuelta al trabajo, y aquello de «Mundo Obrero...» «desplazamiento de los jefes traidores», «frente de hierro», etc., ha sido un sueño que les habrá causado amargura al despertar...

A los líderes «socialeros» no les importa un bledo cómo viven los trabajadores; su misión es salvar al capitalismo, garantizando a éste un margen de beneficios, y la «fórmula salvadora» ha sido aceptada por éstos. ¡No faltaba más! Nosotros—dicen los patronos—contribuimos a las jubilaciones con la mitad de lo que éstas suponen, pero a base de un aumento en el precio de tonelada de carbón, y ¡zas!, 0'60 que percibirán de aumento desde el primero de marzo, que pagarán los consumidores a las empresas extractivas, más 2'50 por tonelada para la creación de un depósito nacional. Los productos fabricados por estos consumidores se elevarán de precio, y la clase trabajadora verá más y más reducido su nivel de vida. A los mineros, sin embargo, no les han dicho estos pseudomarxistas: ¡vais a contribuir a las jubilaciones con un tres por ciento, pero, en cambio, os vamos a aumentar vuestro salario en un diez por ciento, para que vuestro poder adquisiti-

# Vida obrera y sindical

## ARTES GRAFICAS

### La última asamblea

El domingo celebró Asamblea este Sindicato.

Se continuó discutiendo la gestión del delegado del Sindicato al Pleno Regional.

El camarada Bueso censura la intervención del delegado en la cuestión referente al personal de «Solidaridad Obrera», al no expresar el acuerdo tácito del Sindicato en el sentido de que debía rechazarse de plano el tema del Comité Regional.

Intervienen otros compañeros en el mismo sentido.

El camarada Bonet propone a la Asamblea que se pronuncie en contra del dictamen aprobado en el Pleno y que de una manera implícita establece el principio de que sólo puedan trabajar en los talleres de «Soli» personal de afinidad ideológica, ya que la aceptación del consabido «sabotaje moral» da carta blanca para que se cometan represalias.

Se adhieren a esta proposición algunos compañeros faístas. Pero el delegado al Pleno hace unas cuantas gestulaciones coaccionando visiblemente a la Asamblea, consiguiendo que ésta no aceptase la proposición.

Se pasa a la presentación de temas para el próximo Congreso confederal.

Se presenta uno muy peregrino, pidiendo que la C. N. T. diga de una vez qué es y qué significa el concepto Comunismo libertario. Se aprueba.

Se pasa a leer otro presentado por camaradas nuestros, pidiendo que el Congreso rectifique los acuerdos sectarios del último congreso que establece dos categorías de obreros confederados.

El presidente—faísta verbal cien por cien—, haciendo gala de un desconocimiento absoluto de cómo se preside una asamblea sindical, pregunta a la Asamblea si toma en consideración dicho tema. La Asamblea, con una buena representación del Grupo Faros y de la Sección del cartón, se pronuncia, como es natural, en contra.

El camarada Bonet pide la palabra para defender el tema. Los faístas se oponen, chillando como energúmenos, a que sea discutido el tema. Pero nuestro camarada insiste en querer defender sus puntos de vista, poniendo de relieve la incapacidad o mala fe del presidente al hacer la pregunta a la Asamblea, ya que su misión consistía en dar la palabra a los firmantes del tema para explicar su alcance y luego a los que lo quisieran impugnar.

La testarudez del presidente, coreado por parte de los que habían acudido a la Asamblea, provocaron un gran escándalo. Las autoridades, secundadas por el presidente, «levantan» la sesión y se retiran del local.

Los libertarios se pueden apuntar un éxito efímero. Consiguieron que no se discutieran en Asamblea los temas no gratos a ellos.

Pero la Asamblea debe continuar.

UNO DE LA O. S. R.

vo no disminuya. Esta es la forma como los jefes socialistas se ponen descaradamente al lado de los explotadores y en contra de los explotados.

Al terminar de hilarvar estas cuartillas, ha quedado solucionado el conflicto que los metalúrgicos de Fábrica de Mieres sostenían desde el primero de febrero, al intentar la empresa seleccionar 250 trabajadores. La fórmula de solución es idéntica a la de los mineros, o sea, el descuento de un 4 por ciento, en lugar de un 3, para abonar 120 pesetas mensuales a los jubilados y 90 a los que quedan con el subsidio. Como las incidencias en el curso de la huelga son muy significativas, prometemos reseñarla en nuestro próximo escrito.

GONFER  
Mieres-Marzo.

## Los empleados y agencias de Aduanas

La Asociación de Empleados y Agentes de Aduana ha hecho una contestación pública a la nota del Director general de Aduanas a propósito del conflicto surgido últimamente en Barcelona.

La Asociación con datos concretos, con cifras, señala las contradicciones del Director general, que ha buscado dar un derivativo al asunto, sacándolo del cauce verdadero.

El conflicto queda en pie. La Asociación ha protestado contra la actuación de ciertos funcionarios irascibles y atrabiliarios.

Es eso lo que ha de solucionar el Director de Aduanas. Además, como muy bien dice la Asociación, es salirse por los cerros de Ubeda. P. D.

## Mataró

### El fascismo toma pie

Halagados por el advenimiento del fascismo en Alemania y el incremento que también tiene en España, en nuestra localidad dos concejales «administrativos» (lligueros), que en las elecciones del 12 de abril representaban los votos antirrepublicanos y que por esos los trabajadores les habían impedido que tomaran posición, quieren hacerlo ahora, desafiando descaradamente al pueblo de Mataró.

De las tres veces que lo han intentado, la más audaz fue la del 30 de marzo, pero tuvieron que salir ayudados por las fuerzas de la benemérita. Y el caso es que nosotros fuimos tratados como si hubiésemos sido los promotores del «desorden».

El alcalde y sus minorías se retiran de la sesión a la presencia de los cavernícolas esos, alegando cumplir un compromiso con los trabajadores. Pero, por lo que se ve, se olvidan de otro compromiso, y es que con motivo de los hechos del día de San Antonio ese señor alcalde dijo que antes de hacer salir la Guardia civil contra los trabajadores dimitiría su cargo. Y ahora, cuando nos proponíamos acabar con la presencia de los cavernícolas, han tolerado la intervención de los tricornios en contra de los trabajadores.

En Mataró se habla mucho del peligro del fascismo, pero cuando es la hora de combatir prácticamente los componentes de los sectores izquierdistas y obreristas son los primeros en quedarse en casa. Así lo hemos podido comprobar con la cuestión Ayuntamiento y el hecho de tolerar un mitin pro libertad de enseñanza (fascista), que los únicos que nos hemos mostrado dispuestos para acabar con el impulso reaccionario hemos sido siempre los mismos: los comunistas del E. O. C. y de la F. C. I.

El próximo domingo, día 9, por la mañana, en el local del cine Gayarre, celebraremos una conferencia a cargo del camarada Maurín, para que todos los trabajadores se den cuenta de lo que es y lo que significa el fascismo, para despertar en nosotros la necesidad de unirse para implantar nuestro propio gobierno: el gobierno de obreros y campesinos. S. N.

## O. S. R. de Ferrasa

«Iniciando el curso de orientación sindical, organizado por esta O. S. R., el sábado próximo, día 8, a las diez de la noche, el camarada Ramón Magre, explicará una conferencia desarrollando el tema «Origen y misión del Sindicalismo».

El acto tendrá lugar en el local del Ritque Obrero y Campesino.

## Palma de Ebro

### El Somatén

Es vergonzoso que en estos momentos tan críticos para el proletariado catalán se olviden asuntos tan primordiales como son la inmediata disolución de este cuerpo reaccionario llamado Somatén de Cataluña, el cual, en la mayoría de los pueblos, está integrado por gentuza que aprovecha cuantas ocasiones se le presentan para conspirar contra el régimen.

Los obreros deben agruparse en forma de una organización puramente de clase, para que, juntos, poder exigir a los que no cumplen lo que prometieron que busquen una solución para que el pueblo pueda comer, ya que el hambre que sufren los obreros es aprovechada por estos hombres aventureros que, vendidos a la reacción, cometen esos actos terroristas que sólo ocasionan víctimas inocentes, y que nosotros los hombres que luchamos por la justicia y la libertad no podemos tolerar.

Es necesario que los obreros se den cuenta de estos casos y que, convencidos de nuestra misión, laboremos en pro del trabajo y la libertad.

## Torregrosa

### Hazañas de un libertario

Los hermanos Peiró de Torregrosa son dos tipos interesantes de precocidad y adaptación.

Cuando se proclamó la República eran sus más ardientes defensores, llegando a granjearse la simpatía de la mayoría de la Juventud Republicana.

Más tarde se fundó el Sindicato de Trabajadores adherido a la C. N. T. Los hermanos Peiró fueron pronto los consejeros de la Junta Directiva.

El sindicato acordó que no podría trabajar para ningún patrón que no tuviera todo el personal sindicado. Y aquí fue cuando a los hermanos Peiró se les cayó la careta. Como son albañiles, y sus clientes son los cavernícolas del pueblo, dijeron que no podían aceptar.

La discusión fue vivísima, terminando casi a bofetadas.

Por fin los hermanos Peiró quedaron expulsados del Sindicato.

Los muy libertarios, secundados por unos cuantos satélites, deciden entonces crear un sindicato autónomo, sindicado que no es imposible que algún día pase a la U. G. T.

Es así como proceden los libertarios.

Trabajadores de Torregrosa! Ingresad en el E. O. C., partido de clase, y en el Sindicato de la C. N. T. ¡Viva el comunismo!

Salvador MASA

## Barbastro

### LA REACCIÓN

En esta población, los elementos reaccionarios se mueven con tanta libertad ahora como durante la Monarquía. Los conventos, muy numerosos, prosiguen tranquilamente su labor contra la República. La beatría lo domina todo. Se hacen cuestas públicas para ayudar a la reacción.

Y, mientras tanto, la F. A. I., pues también aquí hay «faí», se dedica a una labor intensa de castración política de la clase trabajadora.

Cavernícolas, caciques y faístas, cada uno desde su terreno, van preparando el retorno de lo que se creía ya muerto y enterrado.

Mariano MENA

**O. S. R.**  
**CONVOCATORIAS**  
**MERCANTIL**  
Jueves, día 6, a las ocho.  
**CONSTRUCCION**  
Viernes, día 7, a las siete.  
**METALURGIA**  
Viernes, día 7, a las siete.  
**MADERA**  
Viernes, día 7, a las siete y media.  
Lugar de reunión: PALAU, número 6, pral.

## ¡Soy un hereje!

He pronunciado blasfemias contra una religión. ¡Soy un hereje! La maldición de la secta ha caído sobre mí. Cada sectario se ha convertido en un juez, cada juez lanza una sentencia. Quizá algunos quisieran condenarme a la hoguera; otros se complacen con llamarme traidor o renegado, pero yo compadezco a todos.

Por algo me tengo por iconoclasta y ateo, detestando toda religión. Hace cuatro días mi nombre era pronunciado con cierto respeto, mi actuación servía de río Jordán para lavar las manchas de los sectarios. Explotaron mi nombre en leyendas apócrifas, llegando a llamarme el «Cristo del Lobregat», cosa que me ha producido cierta indignación. Tengo la suerte de conocerme y puedo asegurar que no tengo madera de mártir, pero tampoco de jesuita. No tengo pretensión de engañarme a mí mismo engañando a los demás. Busco la emancipación de la clase a la que pertenezco; soy parte integrante de la familia explotada y me rebelo contra mis explotadores; si perteneciera a otra clase quizá no sintiera la necesidad de ser rebelde.

Me diferencio en moralidad de esos fingidos redentores; ayer, como hoy, sigo en la brecha rompiendo lanzas contra los sicarios, me encuentro orgulloso de servir a los trabajadores, porque al mismo tiempo me sirvo a mí mismo. Nunca exploté el sentimentalismo con frases demagógicas para convertirme en limosnero de los caídos para quedarme algo pegado a los dedos, pues las pesetas de la solidaridad suelen contener materias pegasosas. A mi regreso de la deportación escribí un pequeño folleto, que se titulaba de «Figos al comunismo, pasando por la deportación», y mis declaraciones escritas en el mismo, tanto gustaron a los enemigos del pueblo, que optaron por comprarme la edición completa, la que me pagaron con un proceso. Es así como me pagaron mi traición. En cambio, no fueron secuestradas otras ediciones escritas por Bajatierra y otros atrofiadores de mentalidades que entonan himnos a la anarquía hasta en los centros de defecación.

En otros tiempos tomé parte en aventuras quijotescas, pero siempre ocupé los puestos de vanguardia, siendo en todas las ocasiones el que salía maltrecho y molido, pero entre vosotros suelen hallarse muchos caballeros andantes que dirigen las batallas desde la venta, para que salgan tullidos los escuderos, pues antes del 8 de enero hice un recuento de los revolucionarios de salón y es el día que están todos vivos y coleando. En cambio, cayeron, como siempre, los anónimos de buena fe, que se alimentan de lecciones insertas por capitanes Arafia.

¡Trás los falsos fariseos! Si creéis en la revolución social y en el comunismo libertario comenzad por ordenar vuestras vidas en nombre de esa causa que decís sentir, pues los trabajadores ya os adjudican el cuento del arriero y el cuervo.

Manuel PRIETO

## La posición falsa de la Internacional Comunista ante el problema del Frente Único

Cierto que la historia no se hace en un día, pero hay días durante los cuales la historia recibe un trazo que cambia los destinos del mundo. El 4 de agosto de 1914, el 7 de noviembre de 1917, el 30 de enero de 1933, son fechas cuyo recuerdo perdurará durante largo tiempo.

El 4 de agosto de 1914, la socialdemocracia capitulaba y aceptaba la guerra imperialista. El 7 de noviembre de 1917, el ala izquierda de la socialdemocracia rusa tomaba el poder e iniciaba la revolución socialista. El 30 de enero de 1933, se hundió el grandioso edificio del proletariado alemán, una construcción levantada con un trabajo tenaz durante setenta años, y triunfaba el fascismo.

Un partido, una organización internacional, delante de acontecimientos de esa magnitud, tiene que tomar inmediatamente posición y determinar la marcha a seguir, dada la nueva situación creada.

Ante el 4 de agosto de 1914, de una manera resuelta, había que estar en contra. Es lo que hizo Lenin en Suiza, lanzando inmediatamente la consigna: «La II Internacional ¡muerto!» ¡Viva la III Internacional!» La toma del poder por los rusos en 1917 obligaba a

todo el proletariado revolucionario mundial a una adhesión inmediata, que es lo que tuvo lugar en seguida.

El 30 de enero de 1933 ha inaugurado un período nuevo para la historia de la clase trabajadora, no solamente en Alemania, sino en todo el mundo.

La Internacional Comunista, más que la Internacional Socialista, tenía la obligación ineludible de dirigirse sin perder un minuto al proletariado internacional, señalando la gravedad de lo que acababa de ocurrir en Alemania e indicando los caminos para evitar el contagio fascista.

El 18 de febrero, la Internacional Socialista publicaba un manifiesto muy hábil lanzando la idea del frente único.

La Internacional Comunista contestaba solamente el día 5 de marzo, rehuyendo el contacto de Internacional a Internacional y diciendo que en cada país las secciones nacionales—original manera de entender el internacionalismo!—propondrían a los partidos socialistas el frente único.

Esto era lo que en castellano se llama una salida por la tangente, es decir, una manera habilidosa para continuar saboteando el frente único.

La Internacional Comunista no ha

querido al frente único hasta ahora. Ha recurrido a todos los expedientes para evitarlo. El ejemplo de Alemania está ahí como demostración palpable.

Pero precisamente el hecho alemán daba base para suponer que la I. C. se vería obligada a hacer una rotación de 180 grados.

Las cinco semanas de silencio transcurridas entre el 30 de enero y el 5 de marzo eran ya inquietantes. La I. C. tenía la obligación, después de su fracaso, de hacer un cambio radical, un aviraje, como se dice en lengua oficial, lanzando a todo el mundo el grito de alarma y el «proletarios de todos los países, uníos».

El manifiesto del 5 de marzo es un simple subterfugio. La I. C. ha creído que con el salto del paso, lavándose las manos. El «camouflage», la simulación, la astucia, corresponden a la pequeña política. Y ahora estamos en horas demasiado graves para que organizaciones proletarias internacionales hagan juegos malabares y se entretengan diciendo lo que no piensan y lo que no quieren.

La Internacional Socialista ha hecho proposiciones de frente único, de unidad obrera. Es evidente que los socialdemócratas, muy hábiles, procuran, teniendo en cuenta la presión de la clase trabajadora, no perder el control de la dirección.

Si la proposición socialista es sincera o no, esto se descubrirá ante los trabajadores aceptando la invitación y obligando a la socialdemocracia a batirse en el terreno que ella ha indicado.

Ahora bien; la I. C. hace todo lo contrario. Rehuye el contacto, con lo

qual, da fuerzas a la socialdemocracia que, de hecho, pasa a tener la ventaja de la iniciativa.

La I. C. se bate en retirada a osada por la socialdemocracia. Y esto entraña el peligro de que aquella sea rebaga y el movimiento comunista quede reducido a unos cuantos núcleos sectarios sin peso específico alguno.

El comunismo oficial se había propuesto destruir a la socialdemocracia. La teoría del «socialfascismo» tenía ese objetivo. Mas ahora existe la amenaza de que de que sea la socialdemocracia la que reconquite una gran parte de las masas obreras que antes siguieron a los comunistas. Todo eso por la posición equivocada que la I. C. mantiene a propósito del frente único obrero.

El frente único obrero es evidente que contradice los intereses dogmáticos o sectarios de ésta o de aquella organización, pero responde a una necesidad del movimiento obrero. Hay que reconstruir la unidad proletaria nacional e internacionalmente. De lo contrario, la mayor parte del mundo conocerá la dura experiencia de Italia y Alemania.

La I. C., con su doble política, hace totalmente imposible el frente único. Y de esta doblez, nos dan pruebas irrefutables los propios documentos oficiales de la I. C.

Señalemos unos cuantos datos que no dejan lugar a dudas.

En primer lugar, como ha hecho notar muy bien Trotsky, la declaración del Comité Ejecutivo de la I. C. a propósito del frente único fue publicada en la prensa soviética, en la Pravda, el 6 de marzo, no como

un documento emanado directamente del Comité Ejecutivo de la I. C., sino como telegrama reproduciendo un documento de L'Humanité, de París. ¿Por qué la Pravda no publicaba el manifiesto del Comité Ejecutivo de la I. C. con todos los honores de un nuevo curso en la política de la Internacional? ¿Por qué, en la U. R. S. S., quitar todo importancia a lo que debía tener extraordinariamente? ¿No es esto la demostración palmaria de que el documento aceptando el frente único por arriba, sólo ha sido escrito para los efectos de la galería?

Hay todavía una demostración más contundente de que, en efecto, desgraciadamente, es así.

La revista oficial de la I. C., «L'International Communiste» del mes de febrero, inserta un editorial que equivale a una declaración oficial de la I. C. con respecto al frente único, que está completamente en contradicción con lo manifestado el 5 de marzo.

El editorial de la I. C. reprocha al partido comunista francés por haber tenido la debilidad de haber buscado el frente único por arriba. Dice la I. C.:

«Los comunistas franceses se dejaron llevar a las negociaciones con los jefes socialistas sobre la cuestión de cómo organizar la «unidad» del proletariado, en vez de ir hacia las masas obreras, no importa cuál sea su forma de organización, y conduciendo a la lucha en frente único y reforzando de este modo la ofensiva contra el partido socialista...»

De manera que el frente único propuesto por la I. C. a los socialis-

tas es para «reforzar de este modo la ofensiva contra el partido socialista»? Después de esta declaración, es completamente natural que los socialistas se nieguen a hacer el frente único con los que mantienen una tesis tal. Frente único para ser atacado por la espalda, no lo querrá nadie.

La I. C., ni aun después de su terrible fracaso en Alemania, ni aun después del terror de los nazis, es capaz de rectificar. Para ella, el enemigo no es el capitalismo, sino la socialdemocracia. Más que al fascismo, le interesa combatir lo que ella llama «social-fascismo». La idea de frente único queda así completamente deformada. Frente único quiere decir conjunción de esfuerzos de las grandes organizaciones de la clase trabajadora, para ir contra un enemigo común: el capitalismo. Pero la I. C. entiende el frente único como maniobra para reforzar de este modo la ofensiva contra el partido socialista. Supongamos que cuando Francia e Inglaterra hicieron el frente único en la lucha contra Alemania, Lloyd George le hubiese dicho a Clemenceau: «Hagamos el frente único, y de este modo, los ingleses podremos reforzar la ofensiva contra vosotros, los franceses». Una tal suposición es estúpida, ¿no es verdad? Pues ésa es la tesis de frente único de los dirigentes actuales de la I. C.

Continúa la I. C.: «Por otra parte, ellos (los socialistas) se esfuerzan por conducir al partido comunista a entablar negociaciones entre jefes para discutir la cuestión de la «unidad» sembrando en las masas la idea que los comunistas pue-

PANORAMA INTERNACIONAL Socorro Rojo Manuel Manonellas TRIBUNA JUVENIL

Austria

Las noticias que nos llegan de Austria son contradictorias. Mientras los diarios socialistas franceses aseguran que la socialdemocracia en pie de guerra, resistirá las furiosas acometidas del fascismo...

Alemania

El fascismo continúa aterrizando a la población con sus métodos que recuerdan y sufren las peores arbitrariedades inquisitorias. La campaña anti-judía ha contribuido a iluminar con una luz siniestra al monstruo oportunista nazí.

El juego del Frente Unico

El P. O. juega con el frente único, queriendo trocar lo que ha de ser una palanca en palanqueta. Tomemos el último número del semanario órgano del P. O. en Cataluña.

lo que hacía referencia a la constitución social del III Reich, Hitler hipotrofió hasta el histerismo la sensibilidad nacional. Su teoría racista supone la exterminación de todos los elementos que en su cráneo, el color de sus cabellos, el matiz de su piel, no responden al tipo ariano.

Son ellos los creadores de estas inmensas concentraciones comerciales, Almacenes tipo Lamontaine, en París, del judío Cognac; Nouvelles Galeries, del judío Bokanowsky, antiguo ministro, muerto en un accidente de aviación; de tipo Siglo (Conde es un nombre judío...), etc., etc.

La campaña anti-judía, el boicot, las consecuencias funestas que supone todo ello, para el conjunto de la economía alemana, son el precio que paga el hitlerismo a su campaña contra el marxismo.

Hitler se dará cuenta que destruir el movimiento obrero cuesta muy caro!

Al lado de un partido revolucionario, al lado de todo el proletariado revolucionario debemos fortalecer el aparato de resistencia y defensa de los que caen en la lucha contra el Capitalismo.

Nuestro S. R. fortalecido por vuestras constantes adhesiones tiene que hacer frente a cuatro procesos, además, ha de llevar el pan a las familias de los presos caídos en defensa de la revolución social.

Hay presos en la Modelo: Matabosch, Masferrer, Ramos, Escalera y Bull. Tienes la obligación de llevar tu ayuda moral y económica a estos valientes camaradas.

Nuestro comité espera mandéis un donativo para atenderlos.

Todas las células deberán cotizar inmediatamente.

El Comité Local

Convocatoria

Quedan convocados los delegados del S. R. en las células a la reunión del viernes próximo, día 7, a las 10 de la noche en el local central.

Orden del día: Informe del Comité. Situación económica del S. R. relacionado con el subsidio a los presos.

Es necesaria la asistencia de todos los delegados.

DONATIVOS

Pepe (farmacéutico), 2'50; Un C. D. T. (Gracia), 5; Del B. O. C. de Borriol: Gaspar Santamaría, 2; José Tacuna, 0'50.

Recaudado en la conferencia de Miranda del domingo, 13'50.

Recaudado en la subasta de un libro en la excursión juvenil del domingo, 50'55 pesetas.

Deporte Proletario

El movimiento deportivo proletario va cristalizando. El entusiasmo despertado entre nuestros camaradas al enunciado de la creación de la nueva sección (fútbol) del deporte proletario es una confirmación de nuestras aspiraciones.

El deporte burgués no es franco, no es noble; la burguesía ha copado hábilmente todos los resortes del nuevo tentáculo por ella creado controlando y dirigiendo la no manifestada voluntad de la adolescencia, que, incauta, se enrola en sus organizaciones.

El viernes último, quedó constituido el Comité Ejecutivo del «Sport Proletario», integrado por las siguientes secciones: Atletismo, Fútbol y Excursionismo, el cual muy en breve dará a conocer su actuación que deberá ser un estímulo a las juventudes proletarias para que se interesen conjuntamente a su formación moral y revolucionaria.

DISCOBOLO

El viernes último, quedó constituido el Comité Ejecutivo del «Sport Proletario», integrado por las siguientes secciones: Atletismo, Fútbol y Excursionismo, el cual muy en breve dará a conocer su actuación que deberá ser un estímulo a las juventudes proletarias para que se interesen conjuntamente a su formación moral y revolucionaria.

B. O. C. de Sans

CONFERENCIA

El próximo viernes, día 7, a las 9 de la noche, el camarada Manuel Pons dará una conferencia en el Bloque de Sans (Rosendo Arús, 3), bajo el tema: «La crisis económica y su solución».

Este gran camarada se sintió herido de muerte hace unas semanas. Una lesión pulmonar lo separó de la oficina y lo arrancó de todo trabajo activo del B. O. C. y de la F. C. I.

Aconsejado por el médico y obligado por nosotros, Manonellas se trasladó a Tarrasa los primeros días de febrero. Y en esta población dejó la vida, la madrugada del 30 de marzo, el soldado de Prats de Molló y consecuente comunista.

La tuberculosis, arma que tanto hiere y diezma las filas de la clase trabajadora, se ha llevado la vida de un luchador más.

El entierro de Manuel Manonellas

El entierro de Manuel Manonellas se efectuó el jueves, día 30, a las 5 de la tarde. La hora no era la más a propósito para que los trabajadores de Tarrasa acudiesen a la calle del Norte. Y acudieron, sin embargo. Allí vimos nutridas comisiones y representaciones de Bloques, de simpáticos y amigos del comunismo, de Tarrasa, de Rubí, de Sabadell, de Manresa y de Barcelona.

Una vez colocada en el coche la caja con los restos de Manonellas, la caja y el coche fueron envueltos por la magnífica Bandera del Bloque de Tarrasa. A los lados del coche, desde Norte, 116, hasta el cementerio civil, montaron la guardia doce miembros de las Juventudes Comunistas de Tarrasa y Barcelona. A la cabeza de



Manuel Manonellas

la manifestación se colocaron, con dos familiares de nuestro Manuel Manonellas, los camaradas Jaime Jorba, por el B. O. C. de Tarrasa; Amadeo Cahú, por las Juventudes Comunistas de Tarrasa; José Coll, por el Comité del B. O. C. de Barcelona; José Rovira, por el Grupo de soldados de Prats de Molló, afiliados hoy al B. O. C. y a la F. C. I., y Eusebio Rodríguez, por el Comité Central del B. O. C. y de la F. C. I.

Todos los comunistas, seguidos de numerosos simpatizantes y amigos acompañaron los restos de Manonellas hasta el cementerio civil, situado a más de cuatro kilómetros fuera de Tarrasa.

El autor de estas líneas, en nombre de la Dirección del B. O. C. y de la F. C. I., dirigió unas palabras a los reunidos sobre las recias convicciones comunistas de Manuel Manonellas.

La caja conteniendo los restos de nuestro querido camarada Manonellas fué colocada en el nicho, al tiempo que los comunistas y simpatizantes y amigos, entonaban, a media voz, la Internacional.

Manuel Manonellas

Manuel Manonellas procedía d'Estat Catalá. Cierto. En aquella organización militó y luchó decidida y valientemente. En aquella organización estuvo, como Miravittles, como Tona, como Pla, como Rovira y como tantos otros, hasta que la dignidad política y la vergüenza separatista no fueron pisoteadas por un anciano, pisoteador más tarde de la autonomía integral de Cataluña, de la República Catalana.

Como otros, y en peores condiciones económicas que otros, se vió perseguido por las bandas de Primo de Ribera y de Anido. En el destierro, por tierras de Francia y de Bélgica, se vió envuelto en mil privaciones. Temperamento de acción, enemigo del halago y de la pamplina, nunca solicitó ayuda de nadie. Es muy posible que a consecuencia de aquellas cruzadas de privaciones, recogiese su sangre joven el germen de la terrible enfermedad que le ha costado la vida.

Su paso de las filas d'Estat Catalá a las del B. O. C. no fué dado a la ligera ni por despecho a la inconsecuencia de un anciano. Su paso a las filas comunistas del B. O. C. y de la F. C. I. fué producto de un detenido examen de las doctrinas de Marx y Lenin y de una firmeza de propósito en propagarlas y defenderlas.

Manuel Manonellas, en Estat Catalá, en Prats de Molló, en el destierro y en la vida de relación y de trabajo, supo comportarse siempre como un militante abnegado. Ingresado en el B. O. C. y en la F. C. I., dió bien pronto pruebas para que se le confiaran comisiones de responsabilidad.

Con militantes como Manonellas y demás valientes que, como él, dejaron «Estat Catalá» para entregarse al comunismo, queda explicada, también, la enorme fuerza de unidad, de pensamiento y de acción conquistada por el B. O. C. y por la F. C. I. Manuel Manonellas no era hombre de algaradas ni de tertulias de café. Era hombre de estudio, de método, de acción... Ni hablaba por hablar ni le quitaba nunca la piel a nadie... Le absorbía por completo el trabajo del B. O. C. y de la F. C. I. Seguía siempre al pie de la letra las sencillas consignas dadas por el secretario de organización, en el número 137 de L. B.

Manonellas, como buen militante,

Joaquín MAURIN

LUCHADORES JOVENES

«Pistoleros de 17, 18 y 19 años.» He aquí cómo nos bautiza la sociedad capitalista, he aquí un buen motivo de propaganda para la moralidad burguesa. Pero al razonamiento burgués que nos tilda de inexpertos, de engañados, de pistoleros debemos oponerle la lógica materialista de nuestras convicciones.

¿Inexpertos? ¿Acaso la experiencia es monopolio exclusivo de una generación anterior a la nuestra? De ninguna de las maneras. La experiencia la forman el cúmulo de inventos y progresos obtenidos por generaciones sucesivas, en lucha encarnizada con la Naturaleza. Así es que, con razón, podemos afirmar que si no tenemos experiencia propia, otros anteriormente la han tenido por nosotros. Es de las fuentes de esta experiencia de donde hemos tomado ejemplo.

¿Engañados? ¿De ninguna de las maneras! ¿Es que es posible el engaño cuando tenemos ante nosotros el ejemplo de 160 millones de rusos, cuando el hambre y la miseria asedian diariamente a millones de trabajadores? En fin, ¿podemos decirnos engañados cuando conocemos las leyes capitalistas, que no han sido hechas por nosotros, ni para nosotros, sino contra nosotros, contra los explotados, que levantan la cabeza y piden pan para sus estómagos hambrientos, contra aquellos que, cansados de sufrir la humillación, el escarnio y la explotación más inicua se levantan, y cuando el grito les llama a la lucha, empuñan la pistola si es preciso?

¿Pistoleros? Nosotros, comunistas, entendemos por pistoleros aquellos que hacen de la pistola un oficio, aquellos que por un miserable salario asesinan a mansalva, por la espalda, cobardemente. Y seremos nosotros, a los que tildan de pistoleros, los que volveremos a empuñar, si es preciso, la pistola reivindicativa contra esos miserables chacales que crea la sociedad capitalista.

Cuando es preciso, sería una cobardía el no usar las armas para defender la Revolución, y cuando ésta está en peligro, cuando los momentos son decisivos, nadie debe vacilar, todos, sin distinción de edad, deben acudir a la lucha.

Nosotros, los representantes de la joven generación de revolucionarios, hemos luchado por la Revolución, por la libertad y estamos presos, pero no importa. Desde aquí os alentamos, os decimos que queremos romper nuestras rejas para venir a vuestro lado, para luchar, para vencer, para morir si es preciso, y sobre to-

ESCUELA MARXISTA

CURSO DE HISTORIA DEL MOVIMIENTO OBRERO

El pasado día 31, el camarada Aroca comenzó su anunciado curso de Historia del Movimiento Obrero, con una gran asistencia de público. La próxima lección que tendrá lugar el sábado, día 8, a las 7'30, tratará del origen del Proletariado y de «La Gran Rebelión». La asistencia a este curso es pública.

CURSO SOBRE LA GUERRA Y LA CLASE OBRERA

Este curso, que explicará el camarada García Miranda, estaba anunciado para el jueves último, pero debido a causas ajenas a nuestra voluntad, no fué posible comenzar. Por ello tendrá principio el próximo jueves, día 6, a las siete treinta de la tarde, en el local de la Escuela, siendo su asistencia reservada a los militantes del B. O. C., F. C. I., y J. C.

CONFERENCIA

El próximo domingo, día 9, a las siete de la tarde tendrá lugar una conferencia del camarada J. Aroca, que tratará del «Imperialismo y la guerra». Esta conferencia, que se celebrará en el B. O. C. Central, es organizada por la Escuela Marxista en colaboración con la Sección Femenina.

PARADOS

Se convoca a todos los militantes que se hallen en paro forzoso del B. O. C., F. C. I. y Juventudes, a la reunión de fracción que tendrá lugar el jueves, día 6, a las cinco de la tarde, en la calle Palau, 6, pral., para tratar de la próxima asamblea de constitución de la «Unión d'Obrers en Atur Forçós».

Comité de Fracción

discutía en la Célula, razonaba en la Penoncia, y en el seno del Comité local y en los «Gabocs» que controlaba, se producía contundente como un martillo...

Manuel Manonellas era de las decisiones y del temple de Colell y Ramos, de Masferrer y Roig, de Bull y Escalera, muchachos que saben que no es posible sentir hondamente a Marx y Lenin, que no es posible llevar en la cabeza las ideas y las doctrinas de Marx y Lenin, sin tener en el bolsillo (y no lejos de la mano) una buena pistola para defenderlas.

Camaradas: en esta hora de desorientación proletaria, de disgregación comunista, de claudicación liberal y de empuje provocador fascista, sepamos llevar adelante el trabajo del Bloque Obrero y Campesino y de la Federación Comunista Ibérica, con la fe y la abnegación que lo hacía Manonellas.

Ensebio RODRIGUEZ

do, para vivir los momentos de destrucción de lo viejo y ser los primeros en lanzarnos a la construcción de un mundo nuevo, sin clases, donde reine sólo y únicamente la igualdad. Masferrer, Ramos, Bull, Escalera Cárcel Modelo.

CONCENTRACION JUVENIL

La concentración juvenil que tuvo lugar el domingo pasado, fué un éxito de organización y de entusiasmo. Grupos de jóvenes camaradas del B. O. C. de los pueblos circundantes al lugar de concentración, acudieron desde primeras horas de la mañana a la cita revolucionaria. El día transcurrió entre cantos, discursos y ejercicios gimnásticos. Los jóvenes camaradas aprendieron, en el codo a codo de una jornada optimista, lo que es la solidaridad revolucionaria y cuáles son los horizontes ilimitados que se abren ante su acción y su valor.

La excursión, marcha revolucionaria, duró cinco horas. Los pueblos y ciudades que atravesaron los jóvenes rojos resonaron de sus cantos y de su juventud. En Tarrasa, las Juventudes, formadas militarmente, entonaron la Internacional.

¡Adelante, jóvenes comunistas del Bloque Obrero y Campesino! ¡Por vuestro Partido! ¡Por la Revolución!

LERIDA

JUVENTUDES COMUNISTAS

Domingo por la mañana, tuvo lugar en el espacioso teatro de los Campos Eliseos de Lérida, un mitin monstruo de las Juventudes Comunistas del B. O. C. contra el fascismo y contra la guerra.

En el mitin, en el cual acudió la multitud obrera, se observó la presencia de numerosas Juventudes. Más de 800 jóvenes obreros y pioneros ocupaban los palcos por ellos reservados y las butacas. Los oradores, todos jóvenes obreros de la localidad, pusieron en evidencia, con una madurez de perfectos marxistas, cuáles eran los peligros de la clase obrera y qué caminos tenía que seguir el proletariado para su emancipación.

A la salida del mitin, los jóvenes obreros del B. O. C., organizados en manifestación, hicieron resonar, en las calles de Lérida y a pesar de la «prohibición» de un cabo de seguridad y de sus secuaces, nuestros himnos revolucionarios.

¡ADELANTE, JUVENTUDES DE LERIDA!

¡ADELANTE, JUVENTUDES AGUERRIDAS DEL B. O. C.!

Un técnico al servicio de la Revolución

La semana pasada, nuestro camarada de las Juventudes, Heriberto Barrera, estudiante de ingeniero, dió una interesante conferencia en el Instituto, versando sobre el origen, evolución y funcionamiento de los motores de explosión.

No cabe decir cuán orgullosos se sienten la F. C. I. y el B. O. C. de contar entre sus filas a camaradas como Heriberto Barrera, que se están preparando entusiastamente para ser útiles por sus conocimientos técnicos a la obra de construir el comunismo, después de la Revolución en la cual lucharán como soldados y que después consolidarán como obreros.

Actividad del B. O. C. IGUALADA

Se convoca a todos los compañeros y simpatizantes a la reunión extraordinaria que tendrá lugar el próximo sábado a las nueve de la noche, en nuestro domicilio social (Roque, 19), bajo el siguiente orden del día:

- 1.º Organización de la O. S. R. 2.º La cuestión de La Batalla, diario. 3.º Asuntos generales. Camaradas, no faltéis.

BALAGUER

El próximo domingo, día 9, a las 10 de la mañana tendrá lugar en el local social del B. O. C. una reunión del Pleno de la Comarca para tratar de la organización y de los problemas de nuestra actividad. Quedan invitados todos los Bloques de la Comarca de Balaguer.

El Comité Comarcal

El jueves, día 30, tuvo lugar un mitin antifascista en el Teatro Balaguer que se vió lleno de trabajadores. Hablaron Pamies, Jaime, Durán y Ardiaca.

ASAMBLEA DE CONSTITUCION DE LA «UNION OBRERA EN ATUR FORÇOS»

Se convoca a todos los obreros parados inscritos al «Consell» de ahora en adelante «Unión d'Obrers en Atur Forçós» a la reunión que tendrá lugar el viernes, día 7 del corriente, a las diez y media de la mañana, en la calle Jaime Giralt, 4, pral., para constituir el Comité o Junta, bajo el siguiente orden del día:

- 1.º Dar cuenta de las gestiones de la Comisión organizadora. 2.º Nombramiento de la Mesa de discusión. 3.º Nombramiento del Comité. 4.º Asuntos generales.

Esperando vuestra asistencia os saludamos el Comité. Nota.—Para asistir a la asamblea es necesario la presentación del carnet del «Consell».

den entenderse con los socialistas...»

Si los comunistas no pueden entenderse con los socialistas, ¿entonces, a qué viene el manifiesto de la propia Internacional Comunista diciendo que cada partido comunista hará proposiciones al partido socialista correspondiente para formar el frente único? La constitución del frente único entre socialistas y comunistas requiere una inteligencia entre ambos, es decir, que se entiendan sobre uno o varios puntos. Frente único supone posibilidad de entenderse. Si, verdaderamente, no hay manera de entenderse, entonces, ¿para qué hablar de frente único?

El Estado soviético ha podido «entenderse» con el Estado fascista de Mussolini y aun con el de Hitler, ya que entre ellos existen relaciones comerciales y diplomáticas, y, en cambio, la I. C., agencia del Estado soviético, declara taxativamente que con la socialdemocracia y la socialdemocracia controla la mayoría de la clase trabajadora mundial—no es posible entenderse.

La I. C. prosigue: «Nosotros dispersaremos por medio de una clarificación lenta y paciente esas ilusiones de las masas a propósito de la «unidad»...

Y esto se dice cuando la I. C. tiene clavada en su frontispicio la vieja máxima de Marx y Engels: «Trabajadores de todos los países, uníos.» La I. C. hace una campaña general en favor de la unidad sindical, de la unidad de la clase trabajadora. Mas, en un momento de sinceridad, se declara, sin ninguna clase de rodeos, que los deseos de unidad son vanas ilusiones de las masas trabajadoras que hay que desvanecer. Las dos caras,

el doble juego de la política de la Internacional Comunista no pueden conducir más que al desastre. Por un lado, frente único y unidad obrera. Esto para los efectos exteriores, para cazar incautos, como cebo. Por otra parte, frente único para destruir al que lo acepta, y fuera la ilusión de unidad obrera!

El editorial de la I. C. constituye un verdadero monumento de contradicción entre el pensamiento y la práctica de la I. C., y la fraseología exterior empleada para atraerse a las masas trabajadoras, arrancándolas a la socialdemocracia. Los resultados de esta astucia primaria saltan a la vista: triunfo del fascismo en Alemania, crecimiento de la influencia socialdemócrata y disminución de la que los comunistas lograron conquistar durante el período inicial de la III Internacional.

El movimiento comunista, teniendo como eje dirigente una tal política, está condenado a ir de tumbos en tumbos. A los desastres experimentados en Italia, Bulgaria, Estonia, Inglaterra, China y Alemania vendrán a añadirse otros.

La política de la I. C. es falsa porque no corresponde a la necesidad imperiosa del conjunto del movimiento obrero. Es una política de secta que choca con los intereses vitales de la gran mayoría de la clase trabajadora.

El movimiento obrero necesita reconstruir nacional e internacionalmente la unidad, rota en 1914. Ha sido esta falta de unidad lo que ha hecho posible el triunfo del fascismo en Italia y en Alemania. Es la división proletaria la que mantiene en pie el sistema capitalista, a pesar

de su progresivo desmoronamiento. ¿Que la unidad no puede hacerse sobre las bases de la II Internacional? Ciertamente.

Pero tampoco sobre las posiciones actuales de la III Internacional, movilizadas, faltas por completo de solidez fundamental.

La unidad obrera no es una ilusión. Es una necesidad imperiosa. La I Internacional hizo la unidad de sectores obreros tan dispares como los marxistas, lassallianos, prudhonianos, bakuninistas, cooperativistas, tradeunionistas, etc.

La unidad obrera que había reconstruido, en gran parte, la II Internacional, se rompió en 1914 por culpa de la socialdemocracia de derecha.

La III Internacional no ha logrado hacer la unidad necesaria. En esta etapa de la historia es evidente que el problema de la unidad obrera, nacional e internacionalmente, ha de ser planteado sobre bases diferentes de las que sirvieron en 1864 y en 1880.

La unidad obrera ha de hacerse, si el proletariado quiere derrocar los regímenes fascistas existentes, impedir que salgan otros, destruir el peligro de guerra y hacer triunfar la revolución socialista.

Todo obstáculo que se interponga en el camino de la unidad debe ser apartado.

Un obstáculo es la política de colaboración con la burguesía que sigue la socialdemocracia.

Otro, la posición falsa que a propósito del frente único y de la unidad obrera tiene la III Internacional. Por la unidad obrera, en España y en todo el mundo! «Proletarios de todos los países, uníos!»

Joaquín MAURIN

### El Partido Socialista Obrero ante la reacción y el fascismo

El triunfo de Hitler alienta a la reacción española. Repetidas veces en el transcurso del mes de marzo ha pretendido manifestarse. Cuando el tercer aniversario de la muerte de Primo de Rivera, cuando la publicación de «El Fascio», cuando la celebración de la causa seguida contra Albiñana. Pero las masas obreras han defendido la calle y han respondido de una manera convincente. Con el lenguaje de la violencia. Y han demostrado que la lucha contra el fascismo tiene raíces profundas en las grandes masas trabajadoras.

El movimiento fascista español se ha visto obligado a repliegarse momentáneamente. Pero no desiste en su empresa. Busca nuevas formas. Formas que no le hagan impopular y que permitan su difusión entre las capas descontentas y retrasadas. El peligro existe y la responsabilidad de los partidos de la clase trabajadora es enorme. De ahí la necesidad de fijar claramente las posiciones.

El Partido Socialista Obrero español después de plantear el problema en sus justos términos lo ha desviado totalmente. El 16 de marzo, Mairal, secretario de la Agrupación Socialista Madrileña, declaraba en la asamblea celebrada en la Casa del Pueblo: «El fascismo significa la oposición, el tope a nuestra emancipación social y política, y por eso tendremos que emplearnos contra él con todos nuestros medios. El partido socialista y la U. G. T. están dispuestos, cueste lo que cueste, a jugarse el todo por el todo y terminar con esa gente. Donde surja la semilla habrá que extirparla. Nuestros afiliados cuando ven ostentaciones de tipo fascista deben obrar inmediatamente sin preguntar ni importarse nada».

En esta declaración se invitaba a la lucha violenta contra la reacción, porque el movimiento fascista incipiente venía patrocinado por los terratenientes y las empresas industriales. Pero esta posición ha sido rectificada totalmente. Era peligrosa. Las masas populares de Castilla, de Andalucía, del norte, impedían los actos y los mítines de los tradicionalistas, de los agrarios y de los que más o menos encubiertamente abogaban por un régimen derechista y reaccionario.

«El Socialista», ahora, procura desvirtuar la primitiva posición. Subestima el peligro y orienta hacia nuevos fines la atención de las masas que militan en la U. G. T. Repite diariamente que el peligro fascista no existe y pretende combatirlo desde el poder. Apartar a los obreros de la lucha activa. El 22 de marzo decía: «Donde se asientan cien de los nuestros queremos ver mañana doscientos, trescientos, la mayoría absoluta» oponen la democracia. «Si se nos obliga a salir del terreno legal, saldremos; pero defenderemos la democracia hasta el último momento». Como si Mussolini e Hitler no hubiesen aprovechado la democracia para barrer la misma e imponer su dictadura.

En Italia y en Alemania el fascismo y la reacción han triunfado por la serie de errores teóricos y prácticos de los partidos proletarios. Hay que traer las experiencias de fuera y forjar con ellas la conciencia revolucionaria de la clase trabajadora.

Noske, el ministro socialista que asesinó la revolución alemana de 1919, decía en el Congreso socialdemócrata de Weimar: «Ataqué, aunque sabía que sería calificado en la historia revolucionaria de Alemania como un chacal, realicé o pude realizar esta obra sangrienta porque me lo dictaba la conciencia del deber; en aquellas horas me dije: Alguien tiene que realizar esta tarea, aunque veo claramente que esto significa para mí el ser calificado de chacal a través de la revolución alemana».

Y en el llamamiento del partido socialdemócrata de marzo de 1932: «Hitler está derrotado. La victoria que creía tener ya en sus manos el fascismo les ha sido arrebatada. Ahora la base puede nuevamente alzarse sobre la reconstrucción política y económica».

Y en el discurso pronunciado por Heilmann en el Congreso socialdemócrata de Kottbus el 15 de enero de 1933: «Hay alguien que tenga todavía alguna duda de que gracias a nuestra táctica hábil no podrá llevarse a cabo la dictadura fascista? El momento en que el fascismo constituía un peligro para el proletariado y la libertad desapareció después de la batalla electoral de noviembre».

El partido socialdemócrata alemán había ido desarmando teóricamente al proletariado que le seguía, orientándole hacia la defensa platónica de la libertad y de la democracia. En nombre de estos dos principios toleró el nacimiento y el desarrollo del nacionalsocialismo. En nombre de estos dos principios ha entregado el proletariado alemán, atado de pies y manos, a las hordas fascistas de Hitler.

Hay que impedir que el partido socialista español siga el mismo cami-

no. Hay que convencer a la luz de la experiencia alemana a los obreros de la U. G. T. y del P. S. O. Hay que combatir los dos tópicos reformistas que en Alemania han conducido al fracaso de la socialdemocracia: la subestimación del fascismo y la subestimación de la democracia. Tópicos que repiten insistentemente «El Socialista» y los hombres representativos del socialismo español.

¿Existe el peligro fascista en España? El fascismo es una de tantas formas que puede presentar la reacción. Y la reacción sí que existe en España. Existe y se organiza de día en día. ¿Será fascismo? ¿Será un golpe de estado militar a la antigua usanza? Es difícil preverlo. Pero será la reacción. La reacción brutal que barrerá las insignificantes conquistas del pueblo trabajador. La reacción que sufrió una gran derrota el 14 de abril. Y que ha vuelto a reagruparse con la tolerancia y el beneplácito de los socialistas.

Como el Noske alemán cae sobre la conciencia de los ministros y diputados socialistas los asesinos de Pasajes, de Sevilla, de Arnedo, de Casas Viejas. Asesinatos cometidos para frenar la revolución agraria, para conservar los privilegios antiguos, para mantener la legalidad burguesa y la democracia republicana.

Las posibilidades de un movimiento fascista existen y cada día se hacen más claras. 1.º La represión brutal contra el movimiento revolucionario de la clase obrera. 2.º El descontento de amplias capas retrasadas de la población, como son campesinos y sin trabajo, posiblemente conquistables por una campaña demagógica. 3.º La indignación de la pequeña burguesía por leyes sociales que no puede cumplir en la época actual de crisis. 4.º La existencia de cuadros militares retirados y que continúan siendo profundamente monárquicos. 5.º La desesperación de elementos intelectuales desplazados, que no encuentran colocación y aptos para llevar a cabo campañas demagógicas.

Existen las bases sociales cada día más conscientes y más preparadas. Y cuando un movimiento político-social existe en el ambiente acaba fatalmente por tomar forma. Los socialistas se vuelven de espaldas a esta realidad y colaboran en su formación. Pretenden olvidar que el fascismo es una consecuencia. Que para tener eficacia, la clase obrera tiene que luchar contra las causas. Y luchar contra las causas es totalmente lo contrario de lo que hace el socialismo español.

España vive uno de los momentos más graves de su historia. La revolución agraria se transforma en algo impetuoso. De día en día acelera el ritmo. De Extremadura y Andalucía ha pasado a Castilla la Nueva. De Castilla la Nueva a Castilla la Vieja. En la cabeza cortada y seca del campesino pobre hay una subversión total de valores. La vieja autoridad, el principio sagrado de propiedad, todo se hunde. Surge más potente que nunca el hambre de tierra. Y la invasión de fincas y la roturación de campos se multiplica.

En la primera quincena del mes de marzo se reunió en Madrid la Asamblea económica agraria. En ella había representantes de España entera. Terratenientes, grandes propietarios y propietarios medios. La finalidad de la asamblea, la de mayor magnitud que se ha celebrado en España, era, según las palabras de su presidente, oponerse a este avance arrollador de los campesinos pobres. «Todas nuestras conclusiones significan la oposición a la reforma agraria». Asamblea antirrepublicana, como reconoció la misma prensa gubernamental, y en una de cuyas sesiones fue abuchado Maura por demasiado izquierdista.

Salazar Alonso, en nombre del Partido radical dijo que la Asamblea significaba la decisión de unirse para oponerse a la implantación de los ideales marxistas. «No es posible que España se someta a este duro ensayo. ¿Quiéren lucha económica? Pues vayamos al mismo plano y olvidemos nuestras tendencias ideológicas para coincidir en los postulados esenciales que representan las conclusiones de esta Asamblea y que el partido radical hace suyas. Volvéd a vuestros pueblos y decidid que se pongan en pie».

¿Qué hace el Partido socialista para contrarrestar el ataque de los grandes propietarios y del partido de Lerroux? Abandonar a los campesinos y hacer el juego a los radicales. Todas las preocupaciones de los socialistas son abandonar el poder. Y acariacian ignominiosamente a Lerroux. Hemos leído últimamente en «El Socialista»: «El partido radical, bien orientado, lanzado en una dirección, sería una fuerza admirable para la República». «Una política discreta y responsable, acaso convertida al partido radical en lo que debió ser y no ha sido».

Lerroux y el partido radical son quienes concentran actualmente a la reacción española. Los que han prometido dar estado legal al fascismo español. Los que pretenden hundir la reforma agraria, esta diminuta conquista que no soluciona ningún

problema. Y los socialistas españoles quieren abrirle las puertas del poder. Han empezado quitándose la gorra y saludando humildemente. Van a repetir su pasado. Frenar la Revolución y aguardar que la reacción les dé la gran patada.

Hay que convencer a los compañeros socialistas y de la U. G. T. El camino está contra Lerroux y al lado de los campesinos. Está en hacer política socialista, obrera, repartiendo la tierra, creando el subsidio contra el paro. Está en empujar a la Revolución. Está en imponer integralmente un Gobierno obrero y campesino formado por las fracciones del movimiento obrero organizado.

El problema del agro español, así se ha resuelto, ni está en manos de la pequeña burguesía su solución. En Cataluña, el conflicto estallará todavía más violento en la futura cosecha por la misma ineptitud del partido gobernante y por la estéril demagogia de los que han sido hasta ahora líderes del movimiento campesino catalán.

Mientras el Gobierno se debate en una serie de problemas personales, la reacción va estrechando su frente, aunando sus fuerzas, limando las asperezas de matiz y activando su campaña para asaltar el Poder. Factores de índole internacional estimulan la reacción en este aspecto. La colaboración entre los monárquicos, Liga, conservadores y radicales para atacar a las fuerzas de la Revolución es sintomática y peligrosa mientras la Revolución no ha conseguido una cohesión en sus movimientos,

mientras no se desplace el sectarismo faista, sindical y político que impide el frente único contra la reacción.

LA BATALLA está llamada a formar este nexo de unión entre los obreros, ya que aquellos diarios obreristas que hasta ahora han aparecido no han hecho otra cosa que hacer más tajante el acantilado que separa a los obreros en su ideario.

Huelga decir cómo la reacción se alimenta de esta falta de cohesión, y eso se advierte bien prontamente recorriendo los sectores agrarios. Es alrededor del cura que los propietarios forman su frente de lucha contra el campesino pobre. Esto es muy natural. La fuerza del cura en el campo es enorme. El siniestro y horrendo confesionario sirve magnificamente para amedrentar a las mujeres con todas las amenazas temporales y eternas. Ese vetusto inmueble que recuerda todos los crímenes de Torquemada es hoy arma poderosa contra el campesino y no sería extraño que también influyera en el ánimo de los pequeños burgueses, que nunca supieron desprenderse del temor ultraterrenal.

Si en la ciudad el fascismo responde a determinados factores favorables al capitalismo y al nacionalismo —banca, gran industria, Liga, radicales, Palestra—, en el campo este movimiento se dilata mucho más porque, además de los factores citados que lo influyen, atentan con sus tentáculos al campesino pobre el caciquismo, la usura, compuestos de los grandes propietarios, el Instituto

de San Isidro, la Iglesia y una nueva y fuerte agrupación llamada F. J. C. —los fajocistas, más temibles por su organización antirrevolucionaria y por el poco ruido que meten que todas las organizaciones habidas hasta ahora».

Es por estas razones y por las expuestas por mis camaradas en esta sección que urge la aparición diaria de LA BATALLA. No es una necesidad acomodaticia, sino necesidad que el mismo ambiente revolucionario crea para encauzar la lucha contra el fascismo del campo y de la ciudad, contra toda la reacción que busca la ocasión para ponerse en pie.

¡Campesinos! En los momentos en que de vosotros dependía el establecimiento del régimen los políticos os prometieron una reforma agraria tan dilatada que ya no cabía en la propia Revolución democrática. Esta reforma ha sido votada para que se implante en todos los pueblos hispanos, exceptuando Cataluña, factor principal del advenimiento republicano. L'Esquerra no supo imponerse, desde este punto de vista se incapacitó en Madrid, pero lo más lamentable es que en Cataluña, en un Parlamento sin oposición que pueda amedrentarles, pero con una oposición que tiene en su mano todas las fuerzas económicas del país, este partido tampoco sabe legislar en favor del explotado manteniendo en una situación de lucha agotadora a los campesinos, mientras que los hombres del Instituto de San Isidro y sus representantes de la Liga van

obteniendo ventajas, como es aplazar toda reforma en vuestro favor, procurándose mientras tanto fuerzas para la contrarrevolución y asalto del Poder.

Para descubrir ese juego de la contrarrevolución, para acabar los mañeos caciquiles y de confesionario, para poder emprender una gran campaña que lleve a cabo la destrucción del actual estado de la propiedad feudal, para que la reforma agraria sea un hecho patente y real y no un organismo de enclaves, es necesario apremiar las dadas en favor de LA BATALLA diario. Hemos sido parcos, no hemos apelado a vosotros más que en el momento en que vemos peligrar la Revolución y que se escamotea lo que de derecho y hecho os pertenece.

¡Campesinos! Para que LA BATALLA sea clarín de vuestras angustias, de vuestras necesidades, colaborad a la suscripción. Vuestro esfuerzo de hoy será el freno más potente que os pondréis al caciquismo. ¡Camaradas! LA BATALLA diario representará un triunfo de los explotados contra el fascismo en general. No será sólo el triunfo de la F. C. I. y del B. O. C., sino que, además, representará una victoria histórica del movimiento obrero hispano.

¡Campesinos! ¡A la lucha! Es un deber la estimulación para la consecución de las 50.000 pesetas en el menor tiempo posible. ¡Viva el Bloque Obrero y Campesino! Daniel D. MONTSERRAT

### Suscripción pro 50.000 pesetas

Suma anterior, 2.722'35 ptas.

#### FRAGA

3353 R. Valero, 15. Total, 15 ptas.

#### CLOT

152 Pedro Ripera, 16; Rosa Pons, 2; Pilar Ripera, 1; Ernesto Ripera, 1. Total, 20 ptas.

154 Pau Barceló, 22; José Navarro, 2; Uno de la F. A. I., 1. Total, 25 ptas.

178 Antonio Catalán, 20; Santacana, 1; Salou, 1; Casanoves, 0'50; José Luro, 1; Ricardo Lorente, 1; Parareda, 1; Uno de Igualada, 1; Luis Pujol, 0'50. Total, 27 ptas.

192 José Cervelló, 5; José Albert, 1'50; Jorge Cervelló, 1; Juana Aniceto, 1. Total, 8'50 ptas.

#### DISTRITO IV

175 Juan Martorell, 1; David Delgado, 2. Total, 3 ptas.

462 José Corons, 5; Juan Payá, 1'50; Félix Artigas, 0'50; S. S., 0'50; R. F., 1; Un simpatizante, 1; Un socialista, 1; Un comunista, 0'50. Total, 10'50 ptas.

802 J. I., 10. Total, 10 ptas.

3192 Ros, 2; Nelson, 0'50; Freixas, 5. Total, 7'50 ptas.

#### GRACIA

2923 J. A., 25. Total, 25 ptas.

#### HORTA

701 Salvador Ritas, 5; Pere, 1; Juan Ribera, 1; O. Martínez, 0'50; M. Carnisé, 0'25; Cabesany, 0'25; Jaime Castro, 0'50; José Campderí, 1; Un simpatizante, 1; Un simpatizante, 1; Un comunista, 1; J. Muñoz, 1; C. Mitjá, 1; C. Musons, 1; J. Potares, 1; Juan Genís, 1; Antonio, 1; Pere Mas, 0'25; Juan Huguet, 0'25; Martínez, 2'50; Ribas, 2'50; J. Doria, 1; J. Garrido, 1; A. Villalba, 0'50; E. Stiges, 1; Paqueta Noguera, 1; Un liguero, 0'30; Un radical, 0'20. Total, 29'30 ptas.

3017 Juan Compte, 2; Un simpatizante, 1; Ramón Berges, 1; Un comunista, 5; Juan Nadal, 1; Juan Nadal, 1; Un marxista, 2; Un simpatizante, 1; Buenaventura Arranz, 1; Aurelio Puerto, 1; Pedro García, 3; Manuel Palau, 2. Total, 21 ptas.

1667 Paulino Riudébas, 2; José Ruiz, 1; Anastasio Bolea, 1; Ramón Castelló, 3; Uno de P. O. y B., 1; Agustín Rovira, 1; Juan Borrás, 2; Antonio Costa, 1; Valentín Torres, 1; Gabriel Vilanova, 1; A. Sumbola, 2; Emilio Claramunt, 1; M. M., 1. Total, 16 ptas.

#### PUEBLO NUEVO

544 Vicente Estela, 15. Total, 15 pesetas.

530 Rafael Rebollo, 5. Total, 5 pesetas.

533 Serapi Jordana, 5; Salvador Claret, 2'50; Angel Guinart, 2; Fernando Pie, 1'50; Antonio Catalá, 1; Un simpatizante, 5; Va-

rios amigos, 6'05; Un toma y calla, 0'75. Total, 23'80 ptas.

#### SAN ANDRES

943 Antonio, 3; Viñals, 1; Luis, 3; Camprubi, 1'50; Policarpo Sala, 1; Juan, 0'50. Total, 10 pesetas.

941 S. Solé, 2; Carvajal, 0'30; Castells, 0'25; Alcaraz, 0'50; Massagué, 0'50; Facundo, 0'30; Un camarada, 0'25; Martorell, 0'25; Padreny, 0'25; Un camarada, 0'50; S. Ramón, 1'50; Elvira, 1; J. Olivé, 0'25. Total, 7'85 pesetas.

2564 Jaime Surinyac, 0'50; Manuel Andrade, 0'25; Eugenia Alava, 0'25; Un rebelde, 0'25; X. X., 0'50; X. X., 0'25; R. Gil, 0'50; Un simpatizante, 0'25; Ramón Sala, 1; Un remolque del capital, 0'15; Un libertario, 0'15; M. Arnau, 0'25; Carrion, 0'25; C. Oller, 0'25; Uno del Partido, 0'25; Un simpatizante, 0'25. Total, 5'30 ptas.

937 Manuel Vázquez, 1; Jaime Dordal, 1; Blas Alern, 0'50; Un simpatizante, 0'50; Nicolás Ruiz, 0'50; J. M., 1; Miquela López, 0'40; Antonia Aguilar, 0'40; Ramón Font, 0'50; Francisco Montserrat, 0'50; Pedro Oliver, 1; Pedro Serrateu, 1; José Altimira, 1; Juan Altimira, 5'70 Total, 15 ptas.

936 Jaime Font, 0'30; Joaquín Foment, 0'25; Juan Bartol, 0'25; Luis Fortany, 0'30; Amadeo Forgas, 0'25; José Valldaura, 0'50; Juan Mallofré, 0'50; José Foment, 0'50; José Oriol, 0'50; A. Sannigüel, 1; Antón Mecánico, 0'25; Juan Sannigüel, 2'50. Total, 30 ptas.

2563 Ramón Sanz, 0'50; Saturnino Valdiouro, 1'40. Total, 15 ptas.

2921 Estanislao Lamata, 15. Total, 15 pesetas.

962 José Riera, 10; Miguel Riera, 1; Gumersinda Sorribes, 1; Blai Oriol Vallès, 5; Cándido Cara, 1; Andrés Tejedor, 0'50; Juan Fontanas, 0'50; Alfonso Cortijo, 0'25; Joaquín Pell, 2; Juan Colomer, 1; Agustín López, 1; José García, 2. Total, 25'25 ptas.

471. Jacinto Torrent, 25; Mariano de la Fuente, 0'25; Alfonso Cortijo, 0'25; Mariano de la Fuente, 0'30; Francisco Iglesias, 5; Manuel del Barrio, 2; Mariano Jarió, 0'35; Miguel Parés, 0'20; Martí Costa, 1; J. Quèlart, 1; M. de A. T. C., 0'30; Juan Alirras, 1; Juan Alirras, 0'35. Total, 37 ptas.

963 Alejandro Perramón, 15; Juan Colomer, 1; Juan Carders, 1. Total, 17 ptas.

201 J. Fustiñana, 25; A. C., 0'50; Un d'Estat Catalá, 2; L. S., 1; Bienvenido Fustiñana, 1; José Mas, 1; Miguel Mas, 0'25; Pepito Mas, 0'25; P. A., 0'50; A. R., 0'50. Total, 32 ptas.

782 Juan Vallespinós, 1; Coromines, 0'50; Lola Estivill, 2; Juan Estivill, 1; Juan Vinaixa, 0'50; Ernesto Saludes, 0'50; Julián, 1; Rovira, 1; B. K. de Vilassar, 3; Roc, 1'25; María Manonelles, 5. Total, 16'75 ptas.

#### BARCELONA

Carlos Teno, 3; Un sargento rojo, 2; recibido de sellos y tarjetas postales, 121'25. Total, 126'25 pesetas.

#### DISTRITO IV

486 Baltasar Hernández, 25. Total, 25 ptas.

#### GRACIA

3174 Casildo Estuga, 22. Total, 22 pesetas.

3184 Darwin Giner, 5; Dos compañeros, 1; Joaquín Rusiñol, 2; Santiago Pujol, 1; J. S., 1; Alfonso Toda, 1; Velasco Rabas-

sa, 2; Uno del partido, 2. Total, 15 ptas.

3172 Juan Bautista, 1'50; Joaquín Galindo, 2; José Ariza, 1; Manuel Farrago, 1; Concha Valdrich, 1; Esteve Llaoró, 1; Josefa Scien, 1; Bartolomé Arnau, 20. Total, 28'50 ptas.

977 A. S., 7. Total, 7 ptas.

976 A. Gatell, 8. Total, 8 ptas.

990 Vicente Batallé, 1; Gomis, 0'25; Grau, 0'50; Palmer, 0'10; Scoutino, 2; X. X., 0'50; A. Roig, 1; J. Valls, 1; Juan Vidrolau, 5; Juan Fernández, 1; José Millás, 1; Jaime Balcells, 1; Enrique Tomás, 1. Total, 15'35 pesetas.

981 Rogelio Romero, 1; Un comunista de Gracia, 1; Teresita G. B., 2; Elina G. B., 2; M. Guevara, 2; Solafarro, 2; M. Pallars, 2; Alfonso Laje, 1; Enrique Guevara, 10. Total, 23 ptas.

980 Pepito Martí, 1; Xirgu, 3; R. O., 0'50; X. X., 1; Un comunista, 2; N. Parellada, 1; Pila, 5; ide, 2. Total, 15'50 ptas.

978 Conrado X., 2; J. Vaello, 1; Marín, 2; Vilaró, 0'20; P. Alvarez, 2; Elena, 1; Fosquelles, 10; Pulo, 1; Rafeles, 1; S. E. A. I., 0'50. Total, 20'70 ptas.

946 J. F., 1; Esteve, 1; El fresco d'Arenys, 1; Suárez, 1; Un liberal, 2; J. Pahisa, 2; Puig Segundo, 2; Un escaquista, 1; F. Pla, 1; Un gelat, 1; Un químic, 7; Huc, 5. Total, 25 ptas.

#### SANS

316 L. Segarra, 11; L. Segarra B., 0'50; Vicente Moreno, 40; Nicolás Morillo, 2. Total, 17'50 pesetas.

308 Mariano Gómez, 2'25; A. P., 1; B. A., 0'25; X. A., 0'25; X. X., 0'25; Pedro Ravasó, 16. Total, 20 ptas.

494 Antonio Font, 3; Melcios, 1; Luis, 1; J. N., 0'25; Tugini, 1; Un gelat, 1; Luis, 1; Un pelut, 1; Eugeni, 1; Melcios, 1; Melcios, 1; Un gelat, 1'25; Luis, 1; Eugeni, 2'50; J. N., 0'25. Total, 17'25 ptas.

2574 Pedro Poblados, 0'25; Enrique Sancho, 1; Miguel Vives, 3'75. Total, 5 ptas.

2575 Miguel Viver, 3'75; Un simpatizante, 0'25; Un estudiante, 0'50; Uno de la Juventud P. C. C., 0'50. Total, 5 ptas.

1668 Porteldí, 1; Berenguer, 2; Leonor, 1; Pepito, 1; Botada, 2; Casé, 1; J. S., 3; Vir, 1; Benito, 1; Rosellé, 1; Benesch, 1; Picart, 2; Bórdiga, 3; Sorti, 1; A. Camau, 1; Zamone, 1; Un sapollas, 1; Tomás Pérez, 1; Federico, 2; Solé, 1; Tirés, 2; Casanoves, 1. Total, 30 ptas.

#### HORTA

723 Francisco Boria, 2; Un anarquista, 1; José Colomé, 1; M. Navarri, 0'50; J. Catro, 0'50; Pascual Bartolí, 0'50; Antonio Peiri, 0'50; Un simpatizante, 1; Un aficionado, 0'50; Figarola, 0'50; Un militante C. N. T., 2; Ricart, 0'50. Total, 10'50 ptas.

803 Amadeo Vilá, 25. Total, 25 pesetas.

3173 C. J., 10; G. F. C., 10; F. J. D., 5; Un camarada de Gracia, 0'10; idem., 0'05; Un sans culote, 0'10; F. Roca, 0'15; Pepito, 0'10; J., 0'10; Un camarada de Iberia, 50. Total, 75'60 pesetas.

3028 Célula núm. 27, 6'30. Total, 6'30 pesetas.

3027 Bernardino Amela, 1; Ismael Carbonell, 0'50; José Bartonan, 0'50; José Ferrer, 0'50; Miguel Zapater, 2; Guzmán Urrea, 10'50. Total, 15 ptas.

964 G. Pérez, 20; Fulgencio Juaniquet, 2; Sigfrido Bailo, 2; Juan Bernadí, 1. Total, 25 ptas.

307 Uno que no quiere saber nada, 1; Otro que le pasa igual, 0'50; Miguel González, 1; Dolores

García, 1; Angel González, 16'50. Total, 20 ptas.

326 Un simpatizante, 2; Ramón Vives, 1; Un periodista de Sans, 0'50; Cristóbal Quevedo, 2; Joaquín Borrás, 8. Total, 13'50 pesetas.

703 Rosa Sánchez, Francisco Simó, 1; Rosa Sabaté, M. Farré, 1; Teresa Vives, A. Vives (hijo), 1; V. Ferrer, F. Plana, 1'25; E. Marios, J. Sánchez, 1'25; M. Serra, A. Girbau, 1'50; S. Torres, A. Vives (padre), 2; M. Illa, A. Magriñá, 1'25; S. Taseria, N. Mendoza, 1; P. Cudinas, A. G. Ribert, 1'25; F. Gutiérrez, M. Nogués, 1'50; M. Pitar, M. Illa, 5; S. Solé, M. Freires, 3; P. Milans, S. González, 2; R. Masa, L. García, 1; R. Torreforcada, 5. Total, 30 ptas.

#### JUVENTUDES COMUNISTAS BARCELONA

La célula 14 de las Juventudes Comunistas reta a todas las demás células de las Juventudes a recoger 100 pesetas para LA BATALLA, diario.

LAS CELULAS DE LOS DISTRITOS II Y V

Seguimos dando nota de la recaudación de nuestras células:

LAS DE FEDERACION:

La célula 32 entregará 125 pesetas. La 34, 150 pesetas. La 5, que cuenta con dos compañeros en paro forzoso, 115 pesetas.

LAS DEL BLOQUE:

La célula 34, entregará 100 pesetas, y la 30 ya tiene entregadas 130 ptas.

EL COMITE DE BARRIADA DE LOS DTOS. II Y V

LAS CELULAS DE GRACIA

Las células de la F. C. I. han acordado recaudar lo que sigue, para LA BATALLA, diario: La célula 8, 185 pesetas; la 31, 80 pesetas, y la 30, 80 pesetas.

La célula 44, entregará la cantidad de 300 pesetas, que representa un gran esfuerzo, pues sólo cuenta con cinco militantes.

La célula 4, del distrito IV recaudará para la suscripción de LA BATALLA, diario, 150 pesetas.

Las células de Horta y Santa Eulalia se han comprometido a recaudar: la 20, 150 pesetas, y la 35, 150 pesetas más.</